Criterios Mínimos de Evaluación y criterios de calificación de las asignaturas impartidas por el departamento de Química y Física

Criterios mínimos de evaluación para 3º de ESO
· Conocer el metódo científico y aplicarlo en casos sencillos

· Realizar correctamente cambios de unidades y utilizar adecuadamente la notación científica.
· Conocer el concepto de magnitud y sus medidas. Magnitudes fundamentales y derivadas.

· Conocer para cada magnitud su unidad en el sistema internacional.

· Aplicar y calcular densidades de sustancias
· Identificación de sustancias puras (elementos y compuestos) y mezclas.
· Comprender el concepto de concentración de una disolución y realizar cálculos sencillos.
· Conocer cómo separar los constituyentes de una mezcla dada a través de procesos físicos.

· Conocer y representar los estados de agregación y los cambios de estado.
· Identificación de elementos, compuestos y mezclas.

· Conocer y saber trabajar con las leyes de los gases.

· Saber interpretar hechos a través de la teoría cinético-molecular.
· Aplicar los conceptos de temperatura de fusión y ebullición y su relación con cambios de estado.

· Interpretar gráficas temperatura frente al tiempo y de solubilidad de los compuestos.
· Diferenciar entre transformación física y química.
· Conocer los modelos que ponen de manifiesto la estructura atómica de la materia.

· A partir del número atómico y número másico saber calcular las partículas subatómicas y hacer un esquema de estas.

· Conocer agrupaciones de elementos.
· Nombrar y formular compuestos sencillos.

· Conocer el sistema periódico actual.
· Comprender el concepto de cantidad de materia y su aplicación como mol
· Comprender esquemas de reacciones químicas sencillas, su ajuste y aplicar la ley de conservación de la masa.

· Realizar cálculos estequiométicos en volumen.

· Interpretar fenómenos eléctricos mediante el modelo de carga eléctrica y valorar la importancia de la electricidad en la vida cotidiana. 
· Conocer los tipos de cargas eléctricas y las características de las fuerzas que se manifiestan entre ellas.
· Conocer la forma en la que se genera la electricidad en los distintos tipos de centrales eléctricas, su transporte a los lugares de consumo y analizar su impacto medioambiental.
Procedimientos de evaluación para 3º ESO
Para evaluar vamos a utilizar unos instrumentos de evaluación, los cuales son:

· Pruebas objetivas: se realizarán varias por evaluación, es decir, después de cada unidad didáctica. En ellas se valorará la adquisición de los contenidos, la comprensión de las actividades, el rigor de los planteamientos, las explicaciones y justificaciones del desarrollo de los ejercicios, la expresión escrita y la ortografía, la resolución numérica de los problemas y las unidades empleadas, el establecimiento de conclusiones, la claridad, la presentación, las soluciones incorrectas e incoherentes, etc.
Se intentará evitar la picaresca de los alumnos/as de fingir enfermedades o malestares cuando tengan un examen, por ello, salvo causas con la debida antelación y en caso de que un alumno falte a la prueba objetiva (examen), si la falta es debidamente justificada, es decir que esta esté acompañada de un documento oficial o médico, se repetirá el mismo.

· Observación sistemática, se recogerá las observaciones de la profesora en el cuaderno del profesor. El cuaderno del profesor contendrá notas basadas en la observación directa de los alumnos, permitiendo así evaluar tanto el trabajo en casa como en clase.

· Cuaderno de trabajo el alumno: en el cual se evaluará tanto si está completo, como su utilidad para el estudio, el orden, la limpieza, la ortografía, etc.

· Observación de la actitud y del comportamiento del alumno. Los aspectos a tener en cuenta serán:

· Mantener el orden y el silencio necesario para la correcta realización de las actividades docentes. 

· Si contesta o no preguntas abiertas formuladas por el profesor.

· Si discute y participa en el trabajo en grupo. 

· Comprensión y capacidad para expresar los conocimientos y aplicaciones de la ciencia.

· Grado de rigurosidad en el manejo de instrumentos de laboratorio.

· Hábito de trabajo.

· Presentación y claridad en la descripción de las actividades y conceptos.

Criterios de calificación para 3º ESO

Los criterios de calificación serán los siguientes:

· Pruebas escritas 80 %
· Observación sistemática del trabajo y cuaderno del alumno  10 %  (Se prestará atención específica al trabajo realizado en el Plan lector)
· Actitud (participar en clase, traer el material, realización de las tareas fuera del horario escolar,…) 10 %

Hay que tener en cuenta que no alcanzar una nota mínima en  la parte correspondiente al trabajo y cuaderno del alumno impedirá mediar con la nota de las pruebas escritas, de manera que si un alumno o alumna superara la parte correspondiente a ejercicios escritos pero no hubiera alcanzado como mínimo un 4 en el trabajo no obtendría una calificación positiva en esta materia. Asimismo, para poder hacer media entre las distintas unidades didácticas que conforman la evaluación será necesario obtener una nota mínima de 3 en cada una, en caso de no obtener este mínimo en alguna, será necesaria la recuperación de la misma en la prueba de recuperación que se realiza después de la evaluación.

En las pruebas escritas se podrán descontar hasta un máximo de 1.5 puntos por faltas de ortografía y hasta 0,5 puntos por la omisión o incorrecta utilización de unidades y de notación científica.


Con el objetivo de corregir la/s faltas cometida/s y poder recuperar la mitad de  la calificación perdida por este motivo, se ha tomado un acuerdo de centro, que consiste en realizar un trabajo que se basará en los siguientes puntos:

1º) Escribir la palabra mal, tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.

En caso de  no entregar correctamente el trabajo anterior, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0,1 puntos por tilde

· 0.1 puntos por cada error de puntuación o sintaxis

· 0.2 puntos por el resto de faltas ortográficas

· Falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.

Diariamente se mandarán deberes para casa, los cuales serán corregidos en la clase siguiente por los alumnos.  La profesora tomará nota del trabajo realizado y de resolución del mismo, lo que formará parte de la nota de trabajo.


Por comportamiento incorrecto (falta de respeto tanto a compañeros como a la profesora, impedir el desarrollo normal de la clase, etc.) se restará 0,5 ptos de la nota final, por cada una de dichas faltas.


Como las calificaciones deben concretarse en números enteros (no sirven números decimales), el redondeo será el siguiente:

· se redondeará al número entero superior si el decimal es 0,75 o superior a 0,75.

· se redondeará al mismo número entero si el decimal es inferior a 0,75.


La asistencia a clase es obligada, si las faltas de asistencia injustificadas de algún alumno/a superaran el 10 % de las horas impartidas durante el trimestre, estos podrían ser evaluados de manera distinta que el resto del alumnado.
Criterios mínimos de evaluación para 4º de ESO.
· Diferenciar las magnitudes necesarias para desciribir el movimiento. Representar e interpretar gráficas x-t, v-t, a-t. Aplicar correctamente las ecuaciones MRU, MRUA y MCU.

· Identificar y dibujar las fuerzas que actúan sobre un cuerpo. Aplicar la ley de Hooke a la resolución de problemas elementales. Comprender y aplicar las leyes de Newton a problemas de dinámica.

· Entender la fuerza de rozamiento y determinar sus coeficientes. Utilizar la gravitación universal para explicar la fuerza denominada peso, los movimientos del sistema solar, los satélites artificiales y las naves espaciales. Calcular el peso de los objetos en función del entorno en que se hallen.

· Manejar el concepto de presión ejercida por los fluidos y las fuerzas que aparecen sobre los sólidos sumergidos en ellos. Relacionar la presión en los líquidos con su naturaleza y profundidad. Aplicar el principio de Arquímedes y el Pascal en la resolución de problemas sencillos. Identificar casos en los que actúe la presión atmosférica.

· Diferenciar entre trabajo mecánico y trabajo físico. Asimilar el concepto de trabajo y energía y aplicarlos en la resolución de ejercicios sencillos. Aplicar el principio de conservación de la energía a la comprensión de las transformaciones y transferencias energéticas en situaciones prácticas de la vida cotidiana. Degradación de la energía. Aplicar el principio de conservación de la energía a transformaciones energéticas. 

· Determinar la situación de equilibrio térmico. Conocer los distintos mecanismo de transmisión del calor.

· Formular y nombrar compuestos binarios sencillos.

· Conocer la estructura del sistema periódico y situar los elementos más importantes. Distribuir las partículas en el átomo o iones conociendo su número atómico y su número másico. Explicar cualitativamente con los modelos de enlace la clasificación de las sustancias según sus principales propiedades físicas. Saber aplicar la regla del octeto y la estructura de Lewis.

· Representar reacciones químicas a través de ecuaciones químicas y ajustar las mismas. Realizar cálculos en reacciones químicas: masas de sustancias, disoluciones, reactivo impuros o en exceso. Reconcer la reacción de combustión. 

· Saber formular y nombrar hidrocarburos, alcoholes y ácidos sencillos.

Procedimientos de evaluación para 4º ESO

Para evaluar vamos a utilizar unos instrumentos de evaluación, los cuales son:

· Pruebas objetivas: se realizarán varias por evaluación, es decir, después de cada unidad didáctica (excepto en la primera unidad). En ellas se valorará la adquisición de los contenidos, la comprensión de las actividades, el rigor de los planteamientos, las explicaciones y justificaciones del desarrollo de los ejercicios, la expresión escrita y la ortografía, la resolución numérica de los problemas y las unidades empleadas, el establecimiento de conclusiones, la claridad, la presentación, las soluciones incorrectas e incoherentes, etc.

Se intentará evitar la picaresca de los alumnos/as de fingir enfermedades o malestares cuando tengan un examen, por ello, salvo causas con la debida antelación y en caso de que un alumno falte a la prueba objetiva (examen), si la falta es debidamente justificada, es decir que esta esté acompañada de un documento oficial, se repetirá el mismo.

· Observación sistemática del trabajo, se recogerá las observaciones de la profesora en el cuaderno del profesor. El cuaderno del profesor contendrá notas basadas en la observación directa de los alumnos, permitiendo así evaluar tanto el trabajo en casa como en clase, como los informes del trabajo de laboratorio.

· Cuaderno de trabajo el alumno: en el cual se evaluará tanto si está completo, como su utilidad para el estudio, el orden, la limpieza, la ortografía, etc.

· Observación de la actitud y del comportamiento del alumno. Los aspectos a tener en cuenta serán:

· Mantener el orden y el silencio necesario para la correcta realización de las actividades docentes. 

· Si contesta o no preguntas abiertas formuladas por el profesor.

· Si discute y participa en el trabajo en grupo. 

· Comprensión y capacidad para expresar los conocimientos y aplicaciones de la ciencia.

· Grado de rigurosidad en el manejo de instrumentos de laboratorio.

· Hábito de trabajo.

· Presentación y claridad en la descripción de las actividades y conceptos.

Criterios de calificación para 4º ESO

Los criterios de calificación serán los siguientes:

· Pruebas escritas 80 %
· Observación sistemática del trabajo y cuaderno del alumno  10 % (Se prestará atención específica al trabajo realizado en el Plan lector)
· Actitud 10 %
Hay que tener en cuenta que no alcanzar una nota mínima en la parte correspondiente al trabajo y cuaderno del alumno impedirá mediar con la nota de las pruebas escritas, de manera que si un alumno o alumna superara la parte correspondiente a ejercicios escritos pero no hubiera alcanzado como mínimo un 4 en el trabajo, no obtendría una calificación positiva en esta materia. Asimismo, para poder hacer media entre las distintas unidades didácticas que conforman la evaluación será necesario obtener una nota mínima de 2,5 en cada una, en caso de no obtener este mínimo en alguna, será necesaria la recuperación de la misma en la prueba de recuperación que se realiza después de la evaluación.

En las pruebas escritas se podrán descontar hasta un máximo de 1.5 puntos por faltas de ortografía y hasta 1  puntos por la omisión o incorrecta utilización de unidades y de notación científica.


Con el objetivo de corregir la/s faltas cometida/s y recuperar la mitad de la calificación que se ha perdido por este motivo, se ha tomado un acuerdo de centro, que consiste en realizar un trabajo que se basará en los siguientes puntos:

1º) Escribir la palabra mal, tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.
En caso de  no entregar correctamente el trabajo anterior, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0,1 puntos por tilde

· 0.1 puntos por cada error de puntuación o sintaxis

· 0.2 puntos por el resto de faltas ortográficas

· Falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.

Diariamente se mandarán deberes para casa, los cuales serán corregidos en la clase siguiente por los alumnos. La profesora tomará nota del trabajo realizado por los alumunos y de la calidad del mismo y esto formará parte de la nota del trabajo de clase.


Por comportamiento incorrecto (falta de respeto tanto a compañeros como a la profesora, impedir el desarrollo normal de la clase, etc.) se restará 0,5 ptos de la nota final, por cada una de dichas faltas.


Como las calificaciones deben concretarse en números enteros (no sirven números decimales), el redondeo será el siguiente:

· se redondeará al número entero superior si el decimal es 0,75 o superior a 0,75.

· se redondeará al mismo número entero si el decimal es inferior a 0,75.


La asistencia a clase es obligada, si las faltas de asistencia injustificadas de algún alumno/a superaran el 10 % de las horas impartidas durante el trimestre, estos podrían ser evaluados de manera distinta que el resto del alumnado.
Criterios mínimos de evaluación para 1º Bachillerato.
El alumnado :

1. Debe interpretar y analizar  los posibles resultados viendo su validez en función de la situación planteada.

2. Sabe interpretar las leyes ponderales y volumétricas.. Comprende la importancia y el significado de la cantidad de materia y su unidad, el mol, y sabe determinarla en una muestra, así como utilizarla para determinar fórmulas empíricas y moleculares.  Sabe preparar disoluciones de concentración conocida.

3. Es capaz de escribir estructuras electrónicas de los átomos según el modelo de Borh, justificando la situación del elemento en la tabla periódica, y utiliza la electronegatividad para deducir el tipo de enlace formado entre dos átomos y la regla del octeto para obtener la formula de la sustancia formada, que debe saber formular y nombrar. Debe saber utilizar las fuerzas intermoleculares, y en particular los puentes de hidrógeno, para explicar las propiedades característicass de las sustancias moleculares.

4. Conoce la importancia y utilidad de las reacciones químicas.  Sabe resolver problemas sobre las cantidades de sustancia de productos y reactivos qe intervienen en las reacciones, utilizando la cantidad de sustancia y los  factores de conversión y teniendo en cuenta la posible presencia de reactivos en exceso, de muestras impuras y de rendimientos inferiores al 100 %.

5. Sabe formular y nombrar los compuestos del carbono más importantes aplicando las reglas de la IUPAC.

6. Es capaz de resolver problemas de interés del MRU, MRUA, movimientos compuestos (parabólico..) y circular.

7. Comprende el concepto newtoniano de interacción y los efectos de fuerzas sobre cuerpos en situaciones cotidianas como objertos lanzados verticalmente, cuerpos apoyados o colgados, movimientos en planos inclinados con o sin rozamiento.  Aplica el principio de conservación de la cantidad de movimiento.

8. Es capaz de determinar la energía potencial, cinética y total de un proceso.  Aplica el principio de conservación de la energía.  Utiliza el punto de vista energético para resolver problemas de dinámica.

9. Reconoce los elementos básicos de un circuito eléctrico y sus principales relaciones. Comprende los efectos energéticos de la corriente eléctrica y su importancia en nuestra sociedad.

Procedimientos de evaluación y criterios de calificación
Se realizarán como mínimo dos ejercicios escritos por evaluación. Cada ejercicio constará de actividades teóricas y actividades prácticas.  Para su calificación se tendrá en cuenta la claridad de las ideas expuestas, los procedimientos de resolución y el análisis de resultados. 

Cada parte,  Física y Química tendrá además su ejercicio global que habrán de realizar todos los alumnos y alumnas, independientemente de que  hayan superado o no las pruebas parciales.  Se mediaran las pruebas parciales y esta nota mediará con la de la prueba global siendo necesario obtener como mínimo 3,5 en cada ejercicio para poder establecer medias. No se podrá superar la materia sin aprobar la formulación y nomenclatura de química Orgánica e Inorgánica.

Al final del tema 4, habrá una revisión global de la parte correspondiente a la Química.

Sólo se guardará una parte, Física o Química, hasta septiembre cuando las pruebas parciales y el ejercicio global de la materia haya obtenido una calificación igual o superior a   5.



Como el uso de unidades es imprescindible en física y química, por cada unidad que no acompañe a un resultado numérico se podrá descontar hasta 0,25 p por unidad.

En las pruebas escritas se podrán descontar hasta un máximo de 1.5 puntos por faltas de ortografía .
Con el objetivo de corregir la/s faltas cometida/s y recuperar la mitad de la calificación perdida por este motivo, se ha tomado un acuerdo de centro, que consiste en realizar un trabajo que se basará en los siguientes puntos:

1º) Escribir la palabra mal, tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.


En caso de  no entregar correctamente el trabajo anterior, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0,1 puntos por tilde

· 0.1 puntos por cada error de puntuación o sintaxis

· 0.2 puntos por el resto de faltas ortográficas

· Falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.

La asistencia a clase es obligada y si las faltas de asistencia injustificadas de algun alumno o alumna superan el 10 % de las horas impartidas, las profesoras que imparten la asignatura podrán evaluar a  estos alumnos de una manera distinta  a la que utilizan para el resto del alumnado.

Criterios de evaluación mínimos para 2º Bachillerato Química
El alumnado:
1. Conoce las características básicas del trabajo científico al aplicar los conceptos procedimientos de la resolución de problemas.

2. Comprende el significado de la variación de entalpía de una reacción. Define y aplica correctamente el primer principio de la termodinámica a un proceso químico. Diferencia correctamente un proceso exotérmico de otro endotérmico utilizando diagramas entálpicos. Aplica el concepto de entalpias de formación al cálculo de entalpia de reacción mediante la correcta utilización de tablas. Predice la espontaneidad de un proceso químico a partir de los conceptos entálpicos y entrópicos.
3. Conoce y aplica correctamente el concepto de velocidad de reacción. Conoce y diferencia las teorias que explican la génesis de las reacciones químicas: teoría de colisiones y teoría del estado de transición. Explica los factores que modifican la velocidad de una reacción, haciendo especial énfasis en los catalizadores y sus aplicaciones a usos industriales.
4. Aplica correctamente la ley de acción de masas a equilibrios sencillos.  Conoce las características más importantes del equilibrio.  Relaciona correctamente el grado de disociación con las contantes de equilibrio KC y KP.  También debe deducir el efecto que origina en un sistema de equilibrio químico la alteración de sus condiciones, utilizando el cociente de reacción y el principio de Le Chatelier.
5. Define y aplica correctamente conceptos como: ácido y base según las teorías estudiadas, fuerza de los ácidos, pares conjugados, hidrólisis de una sal, volumetrías de neutralización.

6. Sabe calcular la solubilidad de un compuesto iónico poco soluble partiendo de su constante de solubilidad o al revés, en agua pura o cuando hay efecto de ion común. Sabe determinar si se forma precipitado al mezclar dos disoluciones y cómo desplazar el equilibrio de solubilidad.
7. Identifica reacciones de oxidación-reducción que se producen en nuestro entorno, las ajusta por el método del ión-electrón, realiza cálculos estequiométricos y utiliza técnicas volumétricas para determinar  la concentración de disoluciones o la composición de mezclas. Distingue entre pila galvánica y cuba electrolítica.  Utiliza correctamente las tablas de potenciales de reducción para calcular el potencial de una pila y aplicar correctamente las leyes de Faraday. Explica las principales aplicaciones de estos procesos en la industria.
8. Describe los modelos atómicos discutiendo sus limitaciones y valora la importancia de la teoria mecanocuántica para el conocimiento del átomo. Explica los conceptos básicos de la mecánica cuantíca: dualidad onda-corpúsculo e incertidumbre. Escribe estructuras electrónicas a partir de las cuales es capaz de justificar la ordenación de los elementos. Debe interpretar las semejanzas entre elementos de un mismo grupo y la variación periódico de algunas de sus propiedades, tales como los radios átomicos e iónicos, las energías de ionización, la electronegatividad, el carácter metálico y la valencia.
9. Sabe deducir el tipo de enlace que forman dos elementos en función de la diferencia de electronegatividades y obtener la fórmula de la sustancia formada. En sustancias iónicas, debe comparar  los valores de energía de red. En sustancias covalentes, debe deducir la forma geométrica y la posible polaridad de moléculas sencillas, representando sus estructuras de Lewis. En los metales, debe utilizar el modelo de deslocalización electrónica.
10. Explica, compara o predice las propiedades de las sustancias según sea el enlace entre las partículas que las forman, atendiendo a la energía de red e las iónicas y a las fuerzas de Van der Waals, en especial a los puentes de hidrógeno, en las moléculas.

11. Sabe formular y nombrar los compuestos oxigenados y nitrogenados con una única función orgánica.Conoce algun método de obtenien de alcoholes, ácidos orgánicos y ésteres

Procedimientos de evaluación

Para evaluar vamos a utilizar unos instrumentos de evaluación, los cuales son:

· Pruebas objetivas. Se realizarán varias por evaluación, normalmente al finalizar cada unidad (en ocasiones se realizarán de dos unidades didácticas si estas son escuetas), estas pruebas tendrán una parte teórica y una parte práctica. Se podrán realizar pruebas globales que incluirán todos los contenidos estudiados hasta ese momento al finalizar cada evaluación.
Las cuestiones teóricas   recogen aspectos puntuales de cada unidad.

Los problemas numéricos  están relacionados con aspectos fundamentales del programa.

Criterios generales de corrección de las pruebas:

Cuestiones teóricas:

· El conocimiento y comprensión de las teorías, conceptos, leyes y modelos químicos.

· La capacidad de expresión científica: claridad, orden, coherencia, vocabulario y sintaxis.

· En las pruebas escritas se podrán descontar hasta un máximo de 1.5 puntos por faltas de ortografía  .


Con el objetivo de corregir la/s faltas cometida/s y poder recuperar la mitad de la nota reducida por este motivo, se ha tomado un acuerdo de centro, que consiste en realizar un trabajo que se basará en los siguientes puntos:

1º) Escribir la palabra mal , tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.

En caso de  no entregar correctamente el trabajo anterior, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0,1 puntos por tilde

· 0.1 puntos por cada error de puntuación o sintaxis

· 0.2 puntos por el resto de faltas ortográficas

· Falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.
Cuestiones prácticas:

· El proceso de resolución del problema, la coherencia del planteamiento y el adecuado manejo de los contenidos. En caso de error algebraico sólo se penalizará gravemente una solución incorrecta cuando sea incoherente. 

· La destreza y habilidad en el manejo de las herramientas matemáticas. Podrá bajarse la calificación hasta 0,5 puntos por la validez de resultados numéricos totalmente incoherentes, demostrando así un fallo de concepto. En los problemas donde haya que resolver varios apartados en los que la solución obtenida en uno de ellos sea imprescindible para la resolución del siguiente, se puntuará éste independientemente del resultado anterior, excepto si alguno de los resultados es absolutamente incoherente.

· La correcta utilización de unidades y de notación científica. Podrá bajarse la calificación hasta 0,5 puntos por la omisión de dichas unidades o su empleo incorrecto.

· La claridad en los esquemas, figuras y representaciones gráficas.

· El orden de ejecución, la interpretación de resultados y la especificación de unidades.

· En la resolución de problemas no se podrá utilizar reglas de tres.


Se intentará evitar la picaresca de los alumnos/as de fingir enfermedades o malestares cuando tengan un examen, por ello, salvo causas con la debida antelación y en caso de que un alumno falte a la prueba objetiva (examen), si la falta es debidamente justificada, es decir que esta esté acompañada de un documento oficial o médico, se repetirá el mismo.
· Control del trabajo diario del alumnado: se evaluará a través de la realización de los ejercicios tanto en clase como fuera, trabajos de investigación, guiones de prácticas de laboratorio, etc.
· Observación sistemática y contínua de la práctica en el aula, que se recogerá en el cuaderno del profesor. El cuaderno del profesor contendrá notas basadas en la observación directa de los alumnos, permitiendo así evaluar la actitud y comportamiento del alumno. Los aspectos a tener en cuenta serán:

· Mantener el orden y el silencio necesario para la correcta realización de las actividades docentes. 

· Si contesta o no preguntas abiertas formuladas por el profesor.

· Si discute y participa en el trabajo en grupo. 

· Comprensión y capacidad para expresar los conocimientos y aplicaciones de la ciencia.

· Grado de rigurosidad en el manejo de instrumentos de laboratorio.

· Hábito de trabajo tanto en clase como fuera.

· Presentación y claridad en la descripción de las actividades y conceptos.

Criterios de calificación
Los criterios de calificación serán los siguientes:

· Pruebas escritas 90 %
· Observación sistemática del trabajo del alumno  10 %  
Para poder hacer media entre las distintas unidades didácticas que conforman la evaluación será necesario obtener una nota mínima de 4 en cada una, en caso de no obtener este mínimo en alguna, será necesaria la recuperación de la misma en la prueba de recuperación que se realiza después de la evaluación.

Como las calificaciones deben concretarse en números enteros (no sirven números decimales), el redondeo será el siguiente:
· se redondeará al número entero superior si el decimal es 0,75 o superior a 0,75.

· se redondeará al mismo número entero si el decimal es inferior a 0,75.


La asistencia a clase es obligada y si las faltas de asistencia injustificadas de algun alumno o alumna superan el 10 % de las horas impartidas, la profesora que imparte la asignatura podrá evaluar a  estos alumnos de una manera distinta  a la que utiliza para el resto del alumnado. 
Criterios de evaluación mínimos para 2º Bachillerato Física
El alumno debe saber:

· Realizar el estudio cinemático y dinámico  de un movimiento vibratorio armónico simple.           

· Calcular la energía de un oscilar armónico.

· Definir una onda y escribir su ecuación reconociendo las magnitudes características de las mismas.

· Aplicar el principio de Hygens a los principales fenómenos ondulatorios: reflexión, refracción, difracción, polarización, interferencias

· Distinguir ondas estacionarias de ondas armónicas.

· Reconocer como fenónemo ondulatorio el sonido y estudaria sus propiedades.

· Aplicar la teoría de la gravitación universal y el concepto de campo gravitatorio.

· Definir fuerzas centrales y  relacionarlas con el Teorema del momento angular

· Aplicar las leyes de Kepler.  

· Definir  fuerzas conservativas y asociarles   una energía potencial  

· Calcular intensidad de campo y potecial gravitatorio.  

· Aplicacior la interacción gravitatoria al movimiento de  satélites y cohetes.

· Utilizar el concepto de ampo creado por un elemento puntual: Interacción eléctrica.Ley de Coulomb.

· Estudiar del campo eléctrico: magnitudes que lo caracterizan E y V, relación entre ellas. Movimiento de cargas puntuales en campos eléctrico.  

· Saber aplicar el concepto de campo eléctrico a distribuciones continuas de carga: esfera, hilo y placa.
· Definir campos magnéticos creados por cargas en movimiento, por una corriente rectilínea indefinida y por un solenoide.  

· Aplicar las fuerzas sobre cargas móviles situadas en campos magnéticos. Fuerza de Lorentz:

· Calcular fuerzas magnéticas sobre corrientes eléctricas.

· Representar y calcular interacciones magnéticas entre corrientes paralelas.

· Relacionar la variación de flujo magnético con la generación de corriente eléctrica.

· Calcula la corriente inducida por medio de las leyes de Faraday y de Lenz .    

· Aplicar los contenidos generales a aplicaciones dela vida diaria. Autoinducción.Transformadores. 

· Saber aplicar las características ondulatorias a la luz

· Explicar la formación de imágenes en instrumentos óptico sencillos como la lupa, las lentes correctoras, los espejos, el microscipo…

· Interpretar algunos fenómenos típicamente cuánticos como los espectros atómicos, el efecto fotoeléctrico, el comportamiento ondulatorio de los electrones o la incertidumbre de algunas medidas.

· Interpretar la estabilidad de los núcleos a partir de las energías de enlace .

· Interpretar los fenómenos energéticos vinculados con la radiactividad y las reacciones nucleares.
Procedimientos de evaluación y criterios de calificación
En cada bloque se realizará una prueba escrita que recogerá cuestiones teórico-prácticas de manera que quede reflejado el grado de asimilación de los contenidos.
Estructura de las pruebas escritas:
Cada prueba consta de cuestiones teórico – prácticas.
· Las cuestiones teóricas recogen aspectos puntuales de cada unidad, y sumarán hasta un 30% de los contenidos de la prueba.

· Los problemas numéricos están relacionados con aspectos fundamentales del programa.

Criterios generales de corrección de las pruebas:

Cuestiones teóricas:

· El conocimiento y comprensión de las teorías, conceptos, leyes y modelos físicos.

· La capacidad de expresión científica: claridad, orden, coherencia, vocabulario y sintaxis.

· Por errores ortográficos graves, orden, limpieza y redacción  podrá bajarse hasta un punto la calificación, salvo en casos extremos.

Cuestiones prácticas:

· El correcto planteamiento y la adecuada interpretación y aplicación de las leyes físicas.

· La destreza y habilidad en el manejo de las herramientas matemáticas.

· La correcta utilización de unidades físicas y de notación científica. Podrá bajarse la calificación hasta 0,5 puntos por la omisión de dichas unidades o su empleo incorrecto.

· La claridad en los esquemas, figuras y representaciones gráficas.

· El orden de ejecución, la interpretación de resultados y la especificación de unidades.

Se penalizará con 0,25 puntos:

· No usar el símbolo del vector donde corresponde ( una vez por cuestión o problema)

· Usar el símbolo de vector para una magnitud escalar (una vez por cuestión o problema)

· No poner unidades o ponerlas mal, cuando corresponda, en los resultados finales (tantas veces como resultados pedidos.)

Cada unidad temática debe quedar perfectamente superada para poder superar la materia.

No se obtendrán “notas medias” entre los diversos ejercicios si alguno de ellos están en un nivel inferior a 4.

En las pruebas escritas se podrán descontar hasta un máximo de 1.5 puntos por faltas de ortografía
Con el objetivo de corregir la/s faltas cometida/s y recuperar la mitad de calificación reducida  por este motivo, se ha tomado un acuerdo de centro, que consiste en realizar un trabajo que se basará en los siguientes puntos:

1º) Escribir la palabra mal , tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.

En caso de  no entrgar correctamente el trabajo anterior, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0,1 puntos por tilde

· 0.1 puntos por cada error de puntuación o sintaxis

· 0.2 puntos por el resto de faltas ortográficas

· Falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.
La asistencia a clase es obligada y si las faltas de asistencia injustificadas de algun alumno o alumna superan el 10 % de las horas impartidas, las profesoras que imparten la asignatura podrán evaluar a  estos alumnos de una manera distinta  a la que utilizan para el resto del alumnado.

Contenidos mínimos de evaluación para FPB II
· Se han utilizado identidades notables en las operaciones con polinomios
· Se han obtenido valores numéricos a partir de una expresión algebraica.
· Se han resuelto ecuaciones de primer grado sencillas.
· Se han resuelto problemas cotidianos y de otras áreas de conocimiento mediante ecuaciones y sistemas.
· Se han planificado métodos y procedimientos experimentales sencillos de diversa índole para refutar o no su hipótesis. 
· Se ha trabajado en equipo en el planteamiento de la solución.
· Se han recopilado los resultados de los ensayos de verificación y plasmado en un documento de forma coherente.
· Se han utilizado instrumentos apropiados para medir ángulos, longitudes, áreas y volúmenes de cuerpos y figuras geométricas.
· Se han utilizado las fórmulas para calcular perímetros, áreas y volúmenes y se han asignado las unidades correctas.
· Se han utilizado las TIC para representar distintas figuras.
· Se ha extraído información de gráficas que representen los distintos tipos de funciones asociadas a situaciones reales.
· Se ha utilizado el vocabulario adecuado para la descripción de situaciones relacionadas con el azar y la estadística.
· Se han elaborado e interpretado tablas y gráficos estadísticos.
· Se han aplicado las propiedades de los sucesos y la probabilidad.
· Se han resueltos problemas cotidianos mediante cálculos de probabilidad sencillos.
· Se ha verificado la disponibilidad del material básico utilizado en un laboratorio.
· Se han identificado y medido magnitudes básicas, entre otras, masa, peso, volumen, densidad, temperatura.
· Se han identificado distintos tipos de biomoléculas presentes en materiales orgánicos.
· Se ha descrito la célula mediante su observación a través de instrumentos ópticos.
· Se han elaborado informes de ensayos en los que se incluye el procedimiento seguido, los resultados obtenidos y las conclusiones finales.
· Se han identificado reacciones químicas básicas.

· Se han descrito los componentes principales de una reacción química y la intervención de la energía en la misma.

· Se han identificado los componentes y el proceso de reacciones químicas sencillas mediante ensayos de laboratorio.

· Se han analizado efectos positivos y negativos del uso de la energía nuclear.
· Se ha diferenciado el proceso de fusión y fisión nuclear.
· Se han identificado algunos problemas sobre vertidos nucleares producto de catástrofes naturales o de mala gestión y mantenimiento de las centrales nucleares.
· Se ha argumentado sobre la problemática de los residuos nucleares.
· Se han identificado los agentes geológicos externos y cuál es su acción sobre el relieve.
· Se han diferenciado los tipos de meteorización e identificado sus consecuencias en el relieve.
· Se ha analizado el proceso de erosión, reconociendo los agentes geológicos externos que intervienen y las consecuencias en el relieve. 
· Se ha descrito el proceso de transporte discriminando los agentes geológicos externos que intervienen y las consecuencias en el relieve.
· Se ha analizado el proceso de sedimentación discriminado los agentes geológicos externos que intervienen, las situaciones y las consecuencias en el relieve.
· Se han reconocido los fenómenos de la contaminación atmosférica y los principales agentes causantes de la misma.
· Se ha investigado sobre el fenómeno de la lluvia acida, sus consecuencias inmediatas y futuras y como sería posible evitarla.
· Se ha descrito el efecto invernadero argumentando las causas que lo originan o contribuyen y las medidas para su minoración.
· Se ha descrito la problemática que ocasiona la pérdida paulatina de la capa de ozono, las consecuencias para la salud de las personas, el equilibrio de la hidrosfera y las poblaciones.
· Se ha reconocido y valorado el papel del agua en la existencia y supervivencia de la vida en el planeta.
· Se han identificado posibles contaminantes del agua.
· Se ha analizado los efectos producidos por la contaminación del agua y el uso responsable de la misma.
· Se ha analizado las implicaciones positivas de un desarrollo sostenible.
· Se han propuesto medidas elementales encaminadas a favorecer el desarrollo sostenible.
· Se han discriminado movimientos cotidianos en función de su trayectoria.
· Se han relacionado los parámetros que definen el movimiento rectilíneo uniforme utilizando las expresiones gráficas y matemática.
· Se han identificado y manejado las magnitudes físicas básicas a tener en cuenta en el consumo de electricidad en la vida cotidiana.
· Se han analizado los hábitos de consumo y ahorro eléctrico y establecido líneas de mejora en los mismos.
· Se han clasificado las centrales eléctricas y descrito la trasformación energética en las mismas.
· Se han analizado las ventajas y desventajas de las distintas centrales eléctricas.
· Se han caracterizado los microorganismos y parásitos más comunes que afectan a la piel y al aparato digestivo.
· Se han identificado las principales sustancias utilizadas en el procesamiento de los alimentos que pueden actuar como tóxicos.
· Se ha analizado y protocolizado el procedimiento de lavado de las manos antes y después de cualquier manipulación, con objeto de prevenir la transmisión de enfermedades.
· Se han identificado y tipificado distintos tipos de desinfectantes y métodos de esterilización.
· Se han analizado y experimentado diversos procedimientos de desinfección y esterilización.
Procedimientos de evaluación

Los instrumentos utilizados para la evaluación deben ser variados:

· Pruebas escritas; 
· Pruebas orales; preguntas en clase, exposiciones orales de los alumnos…

· Cuaderno de clase; El cuaderno de clase es como una memoria de todo el trabajo realizado a lo largo del curso. Los alumnos podrán tener una calificación por la elaboración del cuaderno. Se valorará: presentación, calidad de contenidos y cantidad de los mismos.
· Prácticas (proyecto técnico y/o experiencias) en grupo o individuales. Se valorarán aspectos tales como el rendimiento en clase, el trabajo en equipo, la documentación y/o el trabajo elaborado y los razonamientos y las reflexiones finales que suscita la realización de las prácticas.

· Esfuerzo, interés y actitud del alumno; en este apartado se valora el grado de aprovechamiento de la clase, su esfuerzo y  el respeto a las normas  de convivencia del Centro. 

· Trabajos monográficos voluntarios; de forma voluntaria un alumno podrá elaborar, para su posterior exposición en clase, cualquier trabajo de su interés y relacionado con la materia. El tema elegido necesita el visto bueno del profesor
Criterios de calificación

Los criterios de calificación serán los siguientes:

· 15%: observación continua de la actitud, el interés y el esfuerzo del alumno en clase.

· 10%: cuaderno de trabajo. Deberá estar completo, ordenado y bien presentado.

· 15%: trabajo diario realizado en clase.

· 60%: nota media de las pruebas escritas. Será necesario obtener en cada prueba escrita una nota mínima de 3 para poder hacer media entre las notas de las pruebas escritas de cada unidad didáctica. La nota de cada prueba escrita se podrá rebajar hasta 1 punto por faltas de ortografía. Para poder recuperar la mitad de la puntuación reducida, el alumno tendrá realizar las siguientes actividades de recuperación:

1º) Escribir la palabra mal, tal y como se ha escrito en el examen o trabajo.

2º) Corregir y escribirla correctamente (si es necesario, consultar el diccionario).

3º) Escribir la regla ortográfica que se ha incumplido.

4º) Escribir las oraciones que contengan dicha palabra.

5º) Escribir tres palabras que contengan la misma regla ortográfica.

En caso de no entregar correctamente el trabajo anterior, en un plazo de una semana tras la realización de la prueba, la calificación del documento escrito se verá reducida de la siguiente forma:

· 0.05 puntos por tilde

· 0.1 puntos por el resto de faltas ortográficas

· falta de claridad en la redacción e inadecuación entre contenido/registro.

Como las calificaciones deben concretarse en números enteros (no sirven números decimales), el redondeo será el siguiente:

· se redondeará al número entero superior si el decimal es 0,75 o superior a 0,75.

· se redondeará al mismo número entero si el decimal es inferior a 0,75.

